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ІНСТИТУТ СТАРОСТИ В КОНТЕКСТІ РЕФОРМИ 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ 

В контексті реалізації адміністративно-територіальної реформи в Україні 
виник новий інститут «староста». Роль та повноваження старости прописані в 
Законі України «Про місцеве самоврядування в Україні» [2] та Законі України 
«Про добровільне об'єднання територіальних громад» [1]. Також, базовим 
документом, який би регулював всі аспекти роботи старости повинен стати 
Положення про старосту, яке затверджується сільською, селищною, міською 
радою відповідної об’єднаної територіальної громади. Більшість таких положень 
в Україні на сьогодні перебувають на стадії розробки та уточнення. Це зумовлює 
актуальність даної тематики.  

Староста – це посада в населеному пункті об’єднаної територіальної 
громади. Водночас, староста – це елемент системи місцевого самоврядування. 
Раніше староста обирався під час виборів громадою. Однак, після затвердження 
змін до закону «Про місцеве самоврядування» тепер їх призначають депутати 
ОТГ за пропозицією голови громади.  

В основному робота старости співпадає із відомими для всіх обов'язками 
сільського голови. Староста, як і голова повинен бути лідером, авторитетом для 
громади. До основних повноважень старости відносять: 

− брати участь у засіданнях виконавчого комітету та представляти 
інтереси громади, а також брати участь у голосуванні (після 
призначення староста автоматично стає членом виконавчого комітету); 

− стежити за порядком справ в своєму старостинському окрузі та вносити 
пропозиції до виконавчого комітету щодо діяльності на території 
відповідного населеного пункту виконавчих органів; 

− брати участь у сесіях ради громади та озвучувати проблеми, що 
стосуються його старостинського округу; 

− має право на гарантований виступ на пленарних засіданнях ради та 
засіданнях її постійних комісій з питань, що стосуються інтересів 
жителів відповідного села, селища; 

− брати участь у обговоренні питань, що стосуються бюджету та 
пропонувати зміни у бюджеті свого округу; 
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− забезпечувати комунікацію влади та громадськості, зокрема 
організовувати громадські слухання, зібрання; відповідати за 
активізацію громади у прийнятті рішень, працювати з місцевими 
громадськими об’єднаннями; 

− брати участь у підготовці проектів рішень відповідної ради, що 
стосуються майна, комунальної власності старостинського округу; 

− брати участь у здійсненні контролю за використанням об’єктів 
комунальної власності та станом благоустрою відповідного населеного 
округу та інформувати виконавчі органи громади; 

− займатись документоводством у відповідному населеному пункті, 
допомагати громадянам у підготовці документів, що подаються до 
органів місцевого самоврядування. 

Староста в рамках своїх посадових обов’язків не може впливати на пенсію, 
зарплати, соціальні виплати, сам встановлювати тарифи на комунальні послуги, 
видавати житло тощо. Він не може ігнорувати рішення голови громади, а також 
самостійно вирішувати, що будувати та ремонтувати в старостинському окрузі, 
розподіляти бюджет на свій розсуд. Повноваження старости можуть бути 
достроково припинені радою об'єднаної територіальної громади. 

Неточностями у функціонуванні інституту старост можна визначити 
наступні. 

Як відомо, староста затверджується радою за пропозицією голови ради. 
Однак, спірним ще на сьогодні залишається питання чи голова при розгляді 
кандидатури братиме до уваги приналежність кандидати у старости до громади 
чи обиратиме із власної команди. Це важливе питання, адже староста повинен 
безпосередньо бути жителем свого старостинського округу, розуміти проблеми 
зсередини, користуватись авторитетом серед співмешканців своєї громади. 

У статті 54-1 Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» [2] 
зазначено, що староста «здійснює інші повноваження, визначені цим та іншими 
законами». Таким чином Положенням «Про порядок організації роботи 
старости» можна дещо розширити повноваження старости. На практиці можливі 
непоодинокі випадки, коли виконавчі комітети своїми рішеннями наділяють 
старост ширшими повноваженнями, які належать до відання виконавчих органів 
сільських, селищних, міських рад. Тобто, спостерігається неоднозначне 
розуміння радами об’єднаних громад обсягу та змісту певної частини 
повноважень старост. 
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